

Медицинской провинции не бывает, или

О Черкасском областном онкологическом диспансере нам не раз приходилось слышать на различных мероприятиях, посвященных проблемам организации онкологической помощи населению. Несколько лет назад онкогинекологи и организаторы в сфере здравоохранения обсуждали и перенимали опыт Черкасской области в организации эффективного скрининга рака шейки матки. Позже, когда в Корсунь-Шевченковском районе области (здесь и была впервые апробирована новая программа персонификации женского населения) также успешно развернулась работа по проведению скрининга рака молочной железы, в Черкасскую область из разных регионов стали приезжать онкологи, специализирующиеся на диагностике и лечении этой патологии.

В апреле текущего года на прошедшем в г. Киеве совещании главных гематологов Украины, на котором обсуждались вопросы организации медицинской помощи онкогематологическим пациентам, Черкасская область вновь привлекла особое внимание — на этот раз в связи с успешным опытом организации работы гематологического центра, созданного на базе областного онкодиспансера.



Кроме всего прочего, достижение пятилетней безрецидивной выживаемости у 56% онкологических пациентов в области — это безусловный успех даже по европейским стандартам, поэтому посещение Черкасского областного онкодиспансера и интервью с его главным врачом — заслуженным врачом

Украины Виктором Владимировичем Парамоновым — стали очередным заданием для наших журналистов.

Беседуя с Виктором Владимировичем, понимаешь, что при таком энергичном руководителе любой новый проект «обречен» на успех. «Главное — постоянно идти вперед, осваивать что-то новое, пусть сложное и трудоемкое, но полезное и дающее возможность расти профессионально», — убежден наш собеседник.

Во время экскурсии по отделениям и профильным центрам, созданным на базе онкодиспансера, убеждаемся: работа над новыми идеями и проектами — это образ жизни коллектива, в котором ценят сотрудников с многолетним опытом работы и поддерживают молодых врачей, полных энтузиазма и желания учиться чему-то новому. Коллектив живет и работает, ориентируясь на самые современные стандарты мировой онкологии, благодаря чему сегодня Черкасский областной онкологический диспансер — один из немногих в Украине, где есть возможность провести весь комплекс диагностических и лечебных мероприятий для пациентов с различными опухолевыми патологиями.

Черкасский областной онкологический диспансер: украинский энтузиазм и европейские стандарты

Отделения и центры, созданные на базе онкодиспансера, оснащены современным диагностическим и лечебным оборудованием, что позволяет специалистам постоянно повышать свой профессиональный уровень и квалификацию, чтобы поддерживать высокий уровень учреждения, известного сегодня не только в нашей стране, но и за ее пределами.

В Черкасском областном онкологическом диспансере работают 12 главных областных специалистов по различным медицинским специальностям, в том числе и онкологическим. Это дает возможность снизить дополнительную нагрузку на заведующих отделениями, улучшить контроль качества медицинской помощи онкологическим пациентам и выполнения профилактических мероприятий, направленных на повышение выявляемости онкопатологий.

Сегодня в областном онкодиспансере функционируют 10 специализированных центров, среди которых — центр детской онкологии и гематологии, гематологический центр, отделение опухолей головы и шеи. Такие отделения имеются далеко не в каждом областном онкодиспансере, поскольку их создание

требует не только значительных финансовых затрат, но и большой организационной работы со стороны администрации учреждения.

Дороже всяческих похвал...

Подготовка к работе областного центра детской онкологии и гематологии длилась два года и потребовала переоборудования помещений, тщательного подбора медицинского персонала, обучения специалистов. Сегодня маленькие пациенты имеют возможность не только получить современное лечение, но и играть в специально оборудованной комнате, обучаться работе на компьютере, пользоваться библиотекой и ощущать то тепло, которое стремятся им дать работники центра.

Виктор Владимирович признается: «На первых этапах создания и работы центра для лечения детей с онкогематологическими заболеваниями было очень тяжело. Много сил ушло на то, чтобы убедить не только чиновников, от которых зависело финансирование и штатное расписание центра, но и собственных сотрудников в необходимости такого шага: ведь им пришлось проделать огромную работу, чтобы наладить качественную диагностику и освоить современные схемы лечения онкогематологических заболеваний у детей. Но об этих трудностях почему-то не вспоминается,



Во время игры дети забывают о тяжелой болезни и неприятных процедурах

когда бывшие пациенты центра приходят вместе со своими детьми, чтобы еще раз поблагодарить за свое спасение тех, кто стал для них второй семьей в самый тяжелый период жизни».

Правила и принципы успешной медицины

По принципу соответствия всем современным требованиям и стандартам создавался и гематологический центр, в котором сегодня функционирует отделение интенсивной химиотерапии опухолевых заболеваний кроветворной и лимфатической систем. Кроме круглосуточного стационара, в центре работает дневной стационар, а также проводится амбулаторный прием пациентов. Помимо лечебной работы, в отделениях специалисты центра осуществляют просветительскую деятельность в районах, выступая в средствах массовой информации. С целью усовершенствования профессионального уровня врачей районных лечебных учреждений организовываются обучающие курсы и семинары.

Такая же тщательность, предусмотрительность и стремление следовать мировым стандартам наблюдаются и в работе химиотерапевтического отделения,

входящего в структуру онкодиспансера и являющегося самым крупным химиотерапевтическим отделением в стране. Часть его также оборудована под дневной стационар, в котором проходят лечение пациенты, не нуждающиеся в круглосуточном пребывании в клинике. Переход к такому режиму работы только планируется в других крупнейших специализированных центрах страны. В Черкассах же сегодня говорят об актуальности и необходимости создания пансионатов для онкобольных, нуждающихся в кратковременных курсах химиотерапии и не требующих постоянного ухода.

При знакомстве с деятельностью отделений и центров, входящих в структуру онкодиспансера, становится очевидным, что работа выполняется «на все сто»,



Врач центра детской онкологии и гематологии В.Д. Дзюбан осматривает маленького пациента

без разделения проблем на главные и второстепенные. Каждое новое направление онкологии осваивается в полной мере, начиная с развернутой и точной диагностики заболеваний и заканчивая новейшими схемами их лечения. Именно поэтому в онкодиспансере создана иммуногистохимическая лаборатория, что позволяет проводить исследования, без которых в настоящее время невозможно правильно спланировать лечение многих онкозаболеваний. Немаловажно и то, что для жителей области эти дорогостоящие исследования проводятся бесплатно. Еще одним значимым шагом на пути к оптимизации диагностики и лечения онкопатологий является проведение цитогенетических исследований совместно с лабораторией городского перинатального центра.

Принцип работы «не для галочки» применяется в каждом новом деле, за которое берется коллектив онкодиспансера. Так, скрининг рака молочной железы и регулярные профилактические осмотры женщин, проводимые на протяжении последних трех лет даже в самых отдаленных населенных пунктах области, не превратились в очередную профанацию не только благодаря использованию единственного в Украине передвижного маммографа. Высокая эффективность скрининга этой патологии (в структуре всех выявляемых в области патологий молочной железы предраковые состояния составляют 18-19%, злокачественные опухоли — около 4%) — это в первую очередь заслуга специалистов диспансера, которые выступили организаторами и участниками огромной санитарно-просветительской работы среди населения и мероприятий по повышению уровня образования врачей в районах области. К этой работе были привлечены

